为了梦圆安居,创造幸福生活

一习近平总书记牵挂的民生事之"住有所居"篇

"只要还有一家一户乃至一个 人没有解决基本生活问题,我们就 不能安之若素……"

住房问题,既是民生问题也是 发展问题,关系千家万户切身利益, 关系人民安居乐业,关系经济社会 发展全局,关系社会和谐稳定。

从"房住不炒"定位到房地产长效管理机制,从住房保障到供应体系建设,从易地搬迁扶贫到棚户区改造……党的十八大以来,习近平总书记心系百姓安居冷暖,始终把"实现全体人民住有所居目标"作为一项重要改革任务,全面部署、躬身推进。

循着习近平总书记的足迹,新华社记者在回访中看到百姓"梦圆安居"的一张张笑脸,看到他们正在从"新"出发,用双手、用辛勤的劳动创造幸福而有尊严的生活。

故事一

"靠天吃饭"的土 族人搬新家置新业

浓烈的酒香扑鼻而来。在青海 省海东市互助土族自治县五十镇班 彦村,55岁的吕有金正翻看家里电 热炕上几大桶酒糟的发酵情况。

吕有金家七八间房,盖得颇为讲究,主房梁檐全部采用当地流行的木雕油漆工艺。2016年底搬进新居后,他拾起家传酩馏酒酿造手艺,办起了酿酒家庭作坊。

厨房煮着酿酒的青稞,主房摆着十几坛酿好的酒。窗外,四分地的院子,外墙绘着土族崇尚的彩虹图案,分外醒目。

时光倒流至2016年8月,习近平总书记来到班彦村考察。他走进村民新居察看面积、结构、建筑质量,同监理新居建设的村民们交流。吕有金清晰地记得,那天,总书记同一家人围坐一起,看反映乡亲们过去居住的旧村状况的视频。

"十年九旱,靠天吃饭"。易地搬迁前,吕有金住在青藏高原六盘山连片特困区的脑山地区。吃窖水,走山路,7公里陡峭崎岖的土路把他和乡亲们祖祖辈辈困顿在山里。

"党和政府就是要特别关心你们这样的困难群众,通过移民搬迁让你们过上好日子。"习近平总书记的话,让吕有金的心暖暖的。

好日子真的来了! 吕有金开办家庭酿酒作坊的第一年就赚了3

:。 "安顿下来后,生产要搞上去,

早期脊椎动物国际学术 研讨会 在曲靖召开

国际学术研讨会在曲靖师院开幕。 会议将持续至8月13日。与会

专家学者将围绕脊椎动物由无颌向有颌的转变、有颌脊椎动物的起源、

棘鱼类与软骨鱼类的形态学及组织

学等议题开展研讨,并实地考察潇

究早期脊椎动物重要类群起源与演化的理想地点。2018年,中科院古

脊椎动物与古人类研究所与曲靖师

院联合成立自然历史文化研究中

中缅友好畜牧种植技术

培训班在昆结业

日前,中缅友好畜牧、种植技术培训

恒益集团的校企合作项目,自2018

年10月开班,共有30名缅甸学员参

加。学员们系统学习了养殖、种植技

术,并通过汉语课、中国文化课,增

全省招商引资

实现平稳增长

本报讯(记者 刘子语 刘周)

培训班是云南农业大学和保山

心,致力于早期脊椎动物的研究。

曲靖有"鱼的故乡"之称,是研

湘动物群遗址和西屯动物群遗址。

本报讯(记者 张雯 通讯员 罗丹) 8月9日,第15届早期脊椎动物

生活要自立。"吕有金告诉记者,不 能忘记总书记的嘱托,不能在发展 上再落后。"脱贫'摘帽'了,腰杆一 下硬了!"

新村充满新气象,通了天然气,接了自来水,汽车可以开到家门口。居住区和养殖区隔离建设,每家每户修了水厕、排水管网,村里建了一座日处理能力100吨的污水处理站,污水不再横流、垃圾不再乱倒。

"这个季节生意是淡季。闲下来,我就带孙女。"记者顺着吕有金手指的方向看去,孙女卧室炕上放着书,炕旁搁着小书桌。"从家里到村里小学,走路不到10分钟,这在过去想都不敢想。"

▶记者手记

"住有所居"既是承诺,也是责任。住房问题是重大民生问题,关系 着千家万户的基本生活保障。

"安居"是"乐业"之本。"挪穷 窝""拔穷根",开对方子、找准路子。 针对特殊地区实施易地扶贫搬迁, 从根本上改变深度贫困地区困难群 众的居住和生产条件,辅以教育、培 训、产业指导,才能帮助贫困人口真 正摆脱贫困,在致富奔小康的路上 同全国人民一起奔跑。

故事二

"有里儿有面儿" 胡同讲述老北京"新 乡愁"

老砖老楼,灰墙青瓦,北京南锣鼓巷片区雨儿胡同里,燕子不时掠过头顶,飞回老房子屋檐下的燕巢里。

站在胡同西口的玉河边上远眺,绿树成荫、水穿街巷的美景,让住在这里数十年的68岁居民李伏生阿姨怎么也看不够。

曾经,这里的许多院落都是大杂院。"那时候胡同真是破败,水电设施跟不上,厕所条件不好。"李伏生回忆道,"又杂又乱的胡同,光开墙打洞的小卖部、餐馆、冷饮店就有七八家。"

五年前,雨儿胡同的29号院和30号院迎来了一位特殊的客人。习近平总书记来到这里,看望老街坊,听取大家对老城区改造的想法。

五年间,随着修缮整治的进行,雨儿胡同一天一个样。在总书记曾经探访的雨儿胡同30号院,存在多年的违建已拆除,地面辟出了绿地,宽敞的院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴样貌。

街面上的变化是外人能看到的,院落里的冷暖只有当地居民才能体会。自从自建房拆除后,新添了绿植,加宽了过道。"夏天,和老邻居坐在院子里下下棋,天南地北聊得好不惬意!"李伏生对现在的生活特别满意。

李伏生的家里,厨卫设施齐全。 "用上了电磁灶,做饭安全、干净了 许多。门窗也换了新的……生活更 方便、更现代化。终于过上了有里儿 又有面儿的生活!"

在北京东城区"申请式改善"的工作模式下,居民的生活条件和生活环境都得到了较大改善。如今,雨儿胡同内的违建和自建房多半已经拆除。工人们正在加紧施工,力争年底前完成改造修缮,迎回"老街坊"。

▶记者手记

保护利用老城,复兴历史风貌, 保障居民宜居,这是一项对人民对 历史负责的使命。

习近平总书记十分关心老城区和棚户区改造,强调要让大家居住更舒适、生活更美好,解决好大家关心的实际问题,让大家住在胡同里也能过上现代生活。

北京开始了一系列多元探索: 从申请式腾退,到保护性修缮、恢复 性修缮,让传统风貌重现;从申请式 改善,到让胡同居民过上现代生活, 再到居民自治共生院……

古老的胡同注入新的生命力, 悠悠古都讲述着老北京的新乡愁。

故事三

"老棚户"的"花果园"生活越来越美

粉的、紫的、白的紫薇花开满绿地,淡淡的香气充盈着夏日的清晨。 甩着手、健步走,在武汉市青山区青 宜居小区里,刘桂华以晨练开启新的一天。

"现在,我们居住的环境越来越 好了!"刘桂华由衷感慨。

2018年4月,习近平总书记在湖北考察,来到武汉市青山区工人村街。"总书记询问棚户区项目建设,了解我们的生活情况。"刘桂华对一年多前的那一幕场景,记忆犹新。

"棚户区改造事关千千万万群 众安居乐业。我们的城市不能一边 是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户 区。"习近平总书记的话,让刘桂华 感受到浓浓的温情。

刘桂华居住的社区位于曾经是

武汉最大规模的棚户区——工人村。上世纪50年代,为建设武钢,来自四面八方的产业大军在搭建的简易工棚安家落户,经年累月形成了工人村。

"那时候住的很难说是像样的房子,大多由青砖加石棉瓦临时搭建而成。进门要低头,白天要开灯,厨房当卧室,厕所排长队,家家生炉子,户户冒油烟。"刘桂华6岁时跟随父母从河南搬到武汉,一直住在工人村。

通过棚改,武汉青山区1.3万余户、4万多人的棚户家庭从低矮潮湿、漏雨透风的棚户中,搬进了宽敞明亮、配套完善的现代化小区,圆了安居梦,刘桂华一家也在2015年搬进了新小区。

习近平总书记指出,目前全国棚户区改造任务还很艰巨。只要是有利于老百姓的事,我们就要努力去办,而且要千方百计办好。

如今,工人村街小区环境日益 改善,楼房外立面整修如新;小区实 施海绵工程,铺上渗水砖,改变了下 雨污泥、积水混流、"一走一脚泥"的 状况;小区补种了紫薇花、栀子花、 桂花,加上原有的枇杷树和橘树,宛 如一个花果园。

"现在周边大大小小的超市、药房随处可见,学校、医院等配套齐全,地铁5号线即将修到小区门口,两年后坐地铁一个小时就可以逛遍武汉三镇。"刘桂华开心地说,将来青山有4条地铁线开通,以后和老伴出去逛更方便了。

同样曾在工人村棚户区居住了50多年的苏忠社老人,写下一副对联:"破屋一比一换新房,政府心连心人为本",横批"感谢共产党"。

▶记者手记

改造棚户区,让亿万居民圆安 居梦。党的十八大以来,这项重大民 生举措快步推进。

截至2018年底,上亿居民"出棚进楼",住房条件得到极大改善。棚户区改造在有效改善困难群众住房条件的同时,为提升人居环境、缓解城市内部二元矛盾、提升城镇综合承载能力、促进社会和谐稳定等发挥了重要作用。

安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜!一砖一瓦,为百姓筑起遮 风挡雨的房子,搭起奔向幸福生活的希望。

> 新华社记者 王优玲 骆晓飞 张漫子 廖君 新华社北京8月11日电

王予波在临沧市调研时强调

依党章党规抓党建 用党章党规管党员

本报讯(本报记者)8月10日至11日,省委副书记王予波在临沧市调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设和扶贫工作重要论述,认真贯彻落实省委十届七次全会精神,依党章党规抓党建,用党章党规管党员,推动全面从严治党向纵深发展,以党的建设引领全面工作。

王予波深入永德县、镇康县、 耿马傣族佤族自治县、沧源佤族 自治县的村寨、企业、工地、口岸、 农户,与干部群众共商基层党建、 脱贫攻坚、产业发展、对外开放等 工作。他强调,要坚持以党的政治 建设为统领,把"两个维护"作为 首要政治纪律。加强党的思想建 设,坚持用习近平新时代中国特 色社会主义思想武装党员干部, 引领边疆群众。加强党的组织建设,按照省委部署,抓好"基层党组织软弱涣散、党员教育管理宽松软、基层党建主体责任缺失"问题专项整治。

王予波强调,要在促进对外 开放上持续努力,顺应对外开放 大趋势,认识对外开放新优势, 加强顶层设计和制度创新,加快 边境经济合作区建设。在脱贫攻 坚上持续努力,既抓高质量脱贫,又抓后续巩固提升,高质量 完成农村危房改造任务。在推进 乡村振兴上持续努力,抓实优势 产业,做优绿色品牌。在农村人 居环境整治上持续努力,继续走 在前、作表率。

云台女企业家聚昆话合作

本报讯(记者 韩成圆)8月11日,云台两地女企业家交流座谈会在昆明举行,百余名女企业家参加座谈交流。

座谈会上,省委台办、省妇联负责人介绍了我省产业优势、女企业家发展情况、对台商投资兴业的支持政策以及云台交流等情况,希望云台两地女企业家借助活动平台,深化产业对接,密切经贸联系与合作,达成更多共识及投资意愿,实现云台合作共赢。台湾中华工商妇女企业管理协会、台湾中华

两岸一家亲交流协会负责人以及 台湾、云南女企业家代表,围绕云 台特色产业、文化、创业经历等话 题进行了交流。台湾中华工商妇女 企业管理协会企业家代表吴惠瑛 表示,此次与云南女企业家开展交 流,增进了彼此心灵契合,期待未 来有更多合作机会。

这次座谈会是第2届云台女 企业家交流活动周系列活动之一。 活动周自8月10日持续至15日。 在滇期间,台湾女企业家将在昆明、大理、丽江等州(市)参访交流。

示越新闻

● 8月11日,省人大常委会副主任王树芬在 昆明会见台湾中华工商妇女企业管理协会总会长 骆慧明率领的台湾地区女企业家代表团一行。

澜湄流域湿地保护与管理合作 高级研讨班在昆举办

本报讯(记者 张锐) 日前,澜沧江-湄公河流域湿地保护与管理合作高级研讨班在昆明举办。来自柬埔寨、老挝、缅甸、越南、泰国、中国6个国家的70余名代表参加研讨。

各方代表围绕湿地生态状况 评估、湿地生态修复技术、湿地调 查监测等开展研讨交流,分享澜湄流域各国在湿地保护领域的经验,探讨促进区域生态环境保护和流域湿地修复管理的有效模式,共同制定澜沧江-湄公河流域湿地管理计划。

研讨班由国家林业和草原局 指导,北京林业大学承办。

监察体制改革

德宏州纪委监委—

开展案件辨析交流 查找问题整改提升

本报讯(记者 左超 通讯员 杨正涛)"选取委机关办理的典型 案件进行复盘,不谈成绩、不讲建议,在辨析中寻自身问题、查主观原因、找工作差距、补业务短板,着力提高执纪监督、审查调查的能力和水平。"8月9日,德宏傣族景颇族自治州纪委监委召开案件辨析交流会,查找问题,抓实整改。

会议选取委机关近两年来查办的11个典型案件进行逐件复盘,对案件卷宗材料作了全面梳理,结合"事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、手续完备、程序合规"要求,开门见山,不留情

面,直指当前机关自办案件在事实证据、程序手续、定性处理、档案管理等方面存在的具体问题和短板,不遮不掩找问题,剖析症结所在,提出整改措施。

"发现问题并不可怕,就怕发现问题不解决。"德宏州纪委监委负责人说,州纪委监委以委机关和部门集中学、个人自学等方式,深入学习中央纪委国家监委和省纪委监委各项规定,把学法与学工作流程、学纪律要求贯通起来,把机关党建与业务提升结合起来,深入找问题、补短板、强弱项,推动纪检监察工作高质量发展。

北京世园会迎来"云南日"活动

上接第一版

嘉宾们用来自云南的植物种子 与彩色沙土绘就了象征着"七彩 云南·美丽家园"的动人画卷。据 了解,2019年中国北京世界园艺 博览会"云南日"暨云南省商贸 推介活动将从8月11日持续至 13日。期间有云茶、云咖、云蔬、 云果等系列云品展示,以及乌铜 走银工艺、民族服饰及刺绣品等 云南非遗手工艺展示,还有民族 音乐舞蹈诗《七彩云南》及国内 首档大型绿色环保杂技剧《奇幻 森林》演出。云南园全天开展浸 没式互动表演,以景带人,以情 感人,共同体验和谐家园、其乐 融融的"民族一家亲"。"云南日" 系列活动紧扣北京世园会"绿色 生活 美丽家园"的主题,结合云 南民族、民间、民俗文化的多元 性和地域性,通过演艺展演、商 贸推介、非遗及"云品"展示,向 世界呈现云南"浓郁的时代风 采,浓厚的人文气息,浓烈的艺

示区的云南园,以"大美山川·七 彩云南"为主题,共使用145种植 物,其中包括高山报春、云南山 茶、三七、重楼等17个云南特有、 稀有品种,涵盖了对世界观赏园 艺影响较为深远的"八大名花"及 部分具有代表性的经济园艺作 物。吉象迎宾、雀舞广场等"十二 景"把大美山川七彩云南展现得 淋漓尽致。而中国馆内二层东区 入口位置的云南馆与室外云南园 遥相呼应,相互补充。云南馆内展 示了由大花蕙兰和干花制作的约 3米高的巨大孔雀和360度恒温 生态雨林缸,最有价值的镇馆之 宝是一面由348类种子组成,以 "种子密语"为设计主题的种子 墙,再现了植物学家保存珍贵种 子的方式,展现了我国西南野生 生物种质资源库的丰富物种。

术魅力,浓重的地域特色"。

位于北京世园会中华园艺展

副省长王显刚出席仪式并宣 布活动启动。



上接第一版

班在昆明结业。

进了对中国的了解。

昆明智能机器人产业园启动建设,科大讯飞、上海瑞章科技等人工智能及物联网领军企业布局云南,实现数字经济产业招商的良好开篇。香港周大福集团资本提升改造五龙汽车、曲靖磷酸铁锂生产基地等项目的引进,推动先进装备制造业转型升级。随着重点产业招大引强的深入推进,招商引资对全省重点产业培育发展的支撑作用逐渐显现。

本报讯(记者 苏宇箫) 8月 10日,"新中国70年与科学社会主 义在云南的实践"理论研讨会暨云 南省科学社会主义学会第八次代 表大会在蒙自举行。

来自中央党校、云南省各级党校、相关高校和科研院所的社科理论专家学者300余人参会,以主旨发言、提交论文等形式进行交流研讨。会议设分论坛,就"新中国70年科学社会主义在中国的巨大成就及历史经验""以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导推

动云南高质量跨越式发展""新中国成立70年来红河州取得的巨大成就及历史经验"等议题,分组同步展开讨论交流。

新中国70年与科学社会主义在云南的实践

理论研讨会在蒙自举行

末梢变为资源前沿市场。图为中石油昆明炼油厂。 本报记者 黄喆春 摄

与会者认为,中国共产党成立以来,在推进中国革命、建设、改革的历史进程中,继承坚持和创新发展科学社会主义的基本原则,成功取得新民主主义革命胜利,推进了社会主义建设,开创了中国特色社会主义道路,推动中国特色社会主义进入新时代。70年来,一条"站起来""富起来""强起来"的振兴之路

在云岭高原上演绎,一幅边疆崛起、深化开放的壮阔画卷在青山绿水间绘就。哲学社会科学工作者要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,科学总结新中国70年的历史经验,认真研究全面建设社会主义现代化国家新征程中的重大理论和实践问题,为新时代坚持和发展中国特色社会主义作贡献。

会议由红河州委、省委党校、 省科学社会主义学会主办,红河 州委宣传部、州委党校、州社科联 承办。